



## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 中央傳遞遏暴力護法治信息 為港釋疑止爭圖強定調明路

國務院港澳辦新聞發言人昨日介紹對香港當前局勢的立場和看法，這是中央政府在近期發生連串暴力事件以來首度公開回應事件。港澳辦新聞發言人表示，中央政府堅決支持行政長官林鄭月娥帶領特區政府依法施政，支持警方嚴正執法，支持政府有關部門和司法機構依法懲治暴力犯罪者。借修例風波衍生的暴力惡行接連不斷，而且愈演愈烈，中央首次發聲，傳遞支持特區政府和警方依法遏止暴力、呼籲香港各界共同維護繁榮穩定的最權威、最清晰的信息，對於香港穩定局勢，走出暴力紛爭的陰影，發揮釋疑止爭、定調明路的作用。

近期一連串的暴力衝擊肆虐香港，而且發展到衝擊中聯辦、玷污國徽、侮辱國家民族的程度，暴徒明目張膽挑戰中央權威，逾越「一國兩制」底線。對此，港澳辦發言人強調，「一國兩制」是一套完整的概念和方針，「一國是根、是本；一國是根，根深才能葉茂，一國是本，本固才能枝榮」，並重申「一國兩制」下有三條紅線不能觸碰：不容許任何人從事危害國家主權安全的活動、不容許挑戰中央的權力和香港基本法的權威、不容許利用香港對內地進行滲透顛覆活動。

這表達了中央堅定不移貫徹落實「一國兩制」的決心和立場，再次明確昭告天下，「一國兩制」始終是對香港最佳的制度安排，中央維護「一國兩制」大局、堅守「一國兩制」底線、保持香港穩定繁榮的意志和決心從未改變。

修例風波發生後，特首林鄭月娥就工作的不足和缺失作出道歉，但政爭並未平息，暴力衝擊變本加厲，本港社會出現一些有關特首和特區政府的傳言，難免動搖社會各界對特首和特區政府治意志和能力的信心。港澳辦發言人指出，林鄭月娥行政長官自從2017年上任以來，帶領特區政府治團隊積極施政，在發展經濟、改善民生，推動香港融入國家發展大局方面做了大量工作，這些都是有目共睹的。中央對林鄭月娥行政長官和特區政府一直以來的工作是充分肯定的。從這個表態可以看出，中央並未因為修例風波而改變對特首和特區政府的支持，有力地消除一切謠言謠言，表明中央一如既往肯定和支持特首和特區政府的工作。這是對特首和特區政府繼續有效管治最及時、最好的勉勵。

更要注意的是，港澳辦發言人指出：「我們特別理解和體諒香港警隊及其家人所承受

的巨大壓力，借此機會，謹向一直堅守崗位、恪盡職守、無懼無畏、忍辱負重的香港警察，致以我們崇高的敬意。」主管港澳事務的中央機構向香港警隊給予高度讚許，十分珍貴，充分體現中央對香港警隊的信任和支持。眾所周知，香港警隊是目前香港法治安定最重要的防線，警隊在此次平息暴力、捍衛法治的鬥爭中，面對複雜艱難的情況，承受巨大壓力，依然保持克制專業，避免了局勢失控，居功至偉。中央的肯定和讚賞，可以振奮警隊士氣，激勵警隊上下一心，扮演好香港法治安定「守護神」的角色。

港澳辦發言人還就香港近期情況提出三點意見：第一，希望香港社會各界人士旗幟鮮明地反對和抵制暴力；第二，希望香港社會各界人士堅決守護法治；第三，希望香港社會盡快走出政治紛爭，集中精力發展經濟、改善民生。發言人特別指出：「我們注意到，近期香港社會各界多次發起守護香港的大型集會，呼籲維護法治，反對暴力，這代表了香港社會真正的主流民意。」這是中央穩定香港人心、凝聚反暴力民意的明確表態。

過去近兩個月來暴力衝擊不斷升級，可惜捍衛法治、反對暴力的正義之聲還不够堅定

響亮；相反，縱暴派、外部勢力別有用心地合理化、美化暴力惡行，各種製造謠言、歪曲真相、包庇縱容暴力的文宣此起彼伏，導致社會不同層面對是非曲直、正邪對錯的認識開始混淆，支持警方執法、維護法治公義的民意有迷惘流失的危險傾向。在此關鍵時刻，中央明確權威地發出護法治、反暴力的最強音，起到明辨是非、撥亂反正的作用，有力保障民意不被誤導、不會陷入迷惘，相信支持特區政府、警方依法遏暴、重整法治的民意將越來越集中、越來越強大。在強大主流民意的支持下，香港定能朝着那勝不敗的局面發展。

香港不能再亂，香港亂下去，全社會都要「埋單」，這是中央和本港主流民意的共識。有中央和強大民意的支持，特區政府應更積極作為，迎難而上，一方面對當前局勢有深刻準確的判斷，採取更有效的舉措遏制暴力，盡快恢復正常秩序，讓香港重回發展正軌；另一方面，更要認真思考發展經濟、改善民生的良方，幫助年輕人解決在住房和學業、就業、創業等方面遇到的實際困難，紓解他們的怨氣，為香港同舟共濟走出困局、再創輝煌創造有利條件。

# 各界：落實中央四個堅決支持

## 港澳辦就亂局提三點意見希望 顯示了解港形勢

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國務院港澳辦新聞發言人昨日提到，香港當前最重要任務是堅決依法懲治暴力犯罪行為，盡快恢復社會安定，維護香港的良好法治和營商環境。香港各界人士昨日接受香港文匯報訪問時認為，發言人亦提出三點意見和希望，包括希望各界人士旗幟鮮明地反對和抵制暴力，堅決守護法治，讓社會盡快走出政治紛爭，集中精力發展經濟、改善民生，這些都顯示港澳辦就香港目前形勢相當了解。對於中央政府的四個「堅決支持」，各界人士亦予以高度評價，表示堅決貫徹落實。

**民建聯主席李慧琼**指出，今次安排，顯示中央充分理解香港的現況，並展示對香港發生一連串事件的關心，更就目前形勢，提出3個具體希望，民建聯予以肯定和支持。

### 民建聯：說法符合期望

李慧琼認為，中央的說法合情合理，符合市民普遍期望。目前最重要的工作，就是「平亂、安定人心」，市民很擔心衝擊何時來到自己的社區，更擔心每天所穿的衣服顏色。

### 工聯會：無藉口避刑責

工聯會昨日發表聲明，強調工聯會支持警方及司法機構嚴正執法，「有法必依、違法必究」的原則，追究所有違法暴力行為，「暴力就是暴力，違法就是違法」，沒有任何藉口逃避刑責，希望香港「重回經濟、改善民生、保就業」，促請社會各界關心經濟，聚焦民生。集中精力解決香港深層次問題，消滅社會怨氣，幫助年輕人發展創造良好的條件。

### 經民聯：依法懲違法者

經民聯副主席林健鋒表示，反修例事件發展至今，已經偏離事情的本質，暴力衝突不斷升級。面對種種的違法及暴力事件，政府和警方絕對不能姑息違法者，必須依法懲處所有涉案的人士。他認為，現時亂局已影響到市民的日常生活以及商戶的生計，本港的零售、飲食以至整體旅遊業已響起警號，如果情況持續，將嚴重損害香港整體經濟。他呼籲社會各界拒絕暴力、堅守法治，還香港一個文明而安寧的社會。

### 新社聯：中央高度關注

新社聯發表聲明強調，支持香港警方嚴正執法，支持香港特區政府有關部門和司法機構依法嚴懲暴力犯罪者。聲明並感謝中央高度關注香港特區事務，高度信任特區政府能最終解決政治紛爭。「相信只要大多數香港市民能理性面對問題，放下政治分歧，才能更好地保持香港的繁榮穩定，守護我們的香港和家園。」

### 鄉議局：全力支持特首

新界鄉議局昨日亦發表聲明，堅決支持國務院港澳辦對香港當前局勢的立場和看法，亦譴責近日連串的暴力行為公然挑戰中央權威和「一國兩制」，早已遠超和平表達訴求的底線，強調穩定發展、改善民生才是真正的主流民意。鄉議局表示，將聯同二十七鄉以實際行動，全力支持行政長官林鄭月娥帶領特區政府依法施政，旗幟鮮明地抵制所有不法暴力行為、支持警隊嚴正執法，共同捍衛香港的法治，讓香港社會盡快走出紛爭、恢復正常秩序。

### 黃國恩：加強懲處鎮暴

執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩指出，近期暴徒視法律如無物，一連串的暴行把一向標榜和平理性香港遊行示威的神話打破。暴力衝擊、鼓吹「港獨」等行為，與言論自由是兩碼子的事，絕對不能容忍。警方應加大執法的力度，不應該只是驅散暴徒，而須把犯罪的暴徒當場拘捕，以發揮震懾作用。而司法機構亦應配合加快審訊，並從嚴判刑，這樣才能對暴徒起阻嚇作用，讓社會秩序恢復正常。

## 社團領袖盼市民發聲抵制暴行

香港福建社團聯會主席吳煥炎：正如國務院港澳辦發言人所指，社會應要撥亂反正，不能任由亂港暴力一次次升級，置香港法治、社會穩定、經濟繁榮於不顧，希望真正愛惜香港的社會大眾不再容忍下去，全力支持警隊嚴正執法，遏制所有暴力行為，盡快恢復社會秩序。

港區省級政協委員聯誼會會長施榮懷：今次國務院港澳辦發言人清晰闡述了中央政府對特區政府、對林鄭月娥、對警隊

的支持，這是非常重要的。希望香港沉默大多數也敢於發聲，反對暴力，令社會回復理性。

香港島各界聯合會會長蔡毅：國務院港澳辦發言人希望港人反對暴力，堅守法治，這也是絕大部分香港人所盼望的。倘任由暴力持續下去，香港經濟發展將出現大倒退。因此香港市民應該一致抵制暴力衝擊經濟社會發展。

■香港文匯報記者 子京



■國務院港澳事務辦公室新聞發言人楊光、徐露穎在新聞發佈會上回答記者提問。

中新社

## 外力圖亂港遏華不會得逞

香港文匯報訊（記者 馬靜北京報導）國務院港澳辦新聞發言人楊光昨日在記者會上，斥責西方國家一些不負責任的人發表了一些不負責任的言論，在香港圍繞修例發生的一系列遊行示威活動和暴力衝擊活動過程中扮演了不太光彩的角色，「這些人是想把香港搞亂，變成中國的一個麻煩，進而牽制或者遏制中國發展的圖謀是無法得逞的。」

楊光說，這些人的談話有一個很奇怪的邏輯，就是暴力違法犯罪應當給予一些同情，給予一些理解，甚至要給予一些包容，但是面對警方恪盡職守、維護社會治安、維護香港法治的行為，他們倒覺得應當給予批評、指責甚至問責。

「這種邏輯是比較荒謬的，也是很滑稽的。暴力就是暴力，違法就是違法，在一個法治社會裡，這是一條基本底線，不容破壞。」

他強調，香港是中國的香港，香港事務是中國的內政，容不得任何外部勢力橫加干涉。西方國家一些政客頻頻在這一段時間裡說三道四，品頭論足，甚至給一些人撻腰打氣。他們無非是想把香港搞亂，把香港變成中國的一個麻煩，進而牽制或者遏制中國的發展，這個圖謀是無法得逞的。

## 抓機遇重發展 解深層次問題

### 本報提問

有人認為，香港社會存有怨氣是因為許多深層次問題沒有得到解決，中央如何幫助香港解決這些問題？國務院港澳辦新聞發言人徐露穎昨日在記者會上回答香港文匯報記者提問時表示，發展是解決香港各種問題的金鑰匙，對於香港存在的深層次問題還要依靠發展來解決。中央政府問題的金鑰匙。她又強調，發展必須要有和諧穩定的社會環境，所以，香港應盡快從政治紛爭中走出來，抓住重大機遇，實現更好發展。

徐露穎表示，香港當前確實存在一些深層次的問題，比如土地、房屋、青年向上流動等。她說，這些問題出現的原因是深層次的、多方面的，有複雜的歷史因素、社會根源，也有國際背

景。解決這些問題不是一日之功，需要綜合施策、多管齊下。她強調，中央政府一直高度關注香港深層次問題，特區政府一直想方設法去解決這些問題。發展是解決香港各種問題的金鑰匙，對於香港存在的深層次問題還要依靠發展來解決。中央政府會繼續支持香港發展經濟、改善民生，支持香港積極融入國家發展大局，中央有關部門也會繼續推出一系列便利香港居民在內地發展的政策和措施，特別是在建設粵港澳大灣區的過程中會考慮為香港發展拓展新空間、增添新動力，讓香港的居民，特別是香港的青年人獲得更多發展機會。

■香港文匯報記者 馬靜 北京報導



■暴徒前日於中聯辦外架設路障與警方對峙。香港文匯報記者攝